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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРАГНЕННЯ 

ДО САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ЧОЛОВІКА ТА ДРУЖИНИ 

 

 

Актуальність теми нашого дослідження визначається все більш 

зростаючим розумінням визначального значення феномену 

самоактуалізації в житті людини. Повне використання людиною власних 

здібностей та можливостей, а також постійне самовдосконалення слугує 

головною умовою розвитку конкретної особистості та суспільства в 

цілому. 

Ідея реалізації людиною закладених в неї можливостей стала 

основою сучасних теорій самоактуалізації, проте не зважаючи на значну 

кількість уваги з боку вчених, й досі не існує єдиного 

загальноприйнятого підходу до розуміння чи визначення феномену 

самоактуалізації особистості. Закордонні та вітчизняні вчені досить 

часто співвідносять поняття самоактуалізації з такими поняттями як 

самореалізація, самоздійснення, самовдосконалення, особистісне 

зростання, інтеграція, психічне здоров’я, індивідуалізація, автономія 

тощо [6]. 

Самоактуалізація (з лат. аctualis – дійсний, справжній) – прагнення 

людини до можливо більш повного виявлення власних особистісних 

можливостей [3]. 

Поняття «самоактуалізація» є одним з ключових для гуманістичної 

психології. Загалом представники даного напрямку (А. Маслоу, Г. 

Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл) під самоактуалізацією розуміють 

генетично притаманну людині, вроджену тенденцію до безперервного 

розгортання свого безмежного творчого потенціалу у різних сферах 

життєдіяльності. 

На думку представників психоаналітичного напрямку (А. Адлер, З. 

Фрейд, К. Г. Юнг) самоактуалізація представляє собою поєднання 

свідомого й неусвідомлюваного, яке відбувається у результаті 
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самопізнання та робить індивіда цілісною особистістю, якій властиве 

прагнення до подальшого самовдосконалення.  

В свою чергу представники біхевіористичного напрямку (Б. Скіннер, 

Е. Тонрайк, Дж. Уотсон) стверджують, що самоактуалізація пов’язана з 

поведінкою людини, яка регулюється складними взаємодіями між 

внутрішніми явищами та соціальним оточенням [7]. 

Розглядаючи самоактуалізацію як один з основних механізмів 

процесу самодетермінації особистості, вітчизняні вчені відмічають 

значення природнього потенціалу особистості, який здатен у певних 

умовах актуалізуватися, за наявності сенсу життя та внутрішньої 

відповідальності для перетворення можливого в дійсне [1]. 

Дослідження самоактуалізації у шлюбно-сімейній сфері є досить 

актуальним у наш час, що спричинено незначною пропрацьованістю 

даної проблематики. Деякі аспекти самоактуалізації у шлюбі висвітлені в 

роботах таких вітчизняних вчених як Л. О. Коростильова та Ю. О. 

Юшина. 

Ретельно проаналізувавши літературу, ми прийшли до висновку, що 

на самоактуалізацію особистості у шлюбі може впливати значна 

кількість факторів, серед яких: сенсожиттєві орієнтації особистості, 

вікові характеристики особистості, етап становлення подружніх 

стосунків, очікування та сімейні ролі, співучасть та співпереживання, 

довіра, ступінь близькості та задоволеність власними стосунками, 

наявність спільних інтересів, а також професійна самовизначеність та 

приналежність [2]. 

Метою нашої роботи є визначення психологічних особливостей 

прагнення до самоактуалізації у чоловіка та дружини. 

Об’єктом дослідження виступає самоактуалізація особистості, а 

предметом дослідження – психологічні особливості прагнення до 

самоактуалізації у чоловіка та дружини. 

Концептуальна гіпотеза нашого дослідження звучить таким чином: 

існують певні психологічні відмінності у прагненні до самоактуалізації 

чоловіка та дружини. В рамках даного дослідження ми виділили 

наступні емпіричні гіпотези: 

1. Жінки, на відміну від чоловіків, більш схильні розділяти такі 

цінності як істина, добро, краса, цілісність, справедливість, 

самодостатність, що властиві особистості, що самоактуалізується; 

2. Жінки більше орієнтовані на адекватне самовираження в 

спілкуванні, ніж чоловіки; 
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3. Наявність цілей спрямованих у майбутнє більш властива 

чоловікам, ніж жінкам; 

4. Чоловіки більше схиляються до думки, що лише людина може 

керувати власним життя та контролювати його; 

5. Чоловіки, на відміну від жінок, більш орієнтовані на задоволення 

потреб у визнанні. 

Для перевірки гіпотез нами були використані наступні 

психодіагностичні методики: Модифікований опитувальник діагностики 

самоактуалізації особистості САМОАЛ (в адаптації Н. Ф. Каліної); Тест 

сенсожиттєвих орієнтацій СЖО (Дж. Крамбо та Л. Махолік в адаптації 

Д. О. Леонт’єва) та Методика діагностики ступеню задоволеності 

основних потреб (модифікація І. О. Акіндінової).  

Обробка результатів дослідження була проведена за допомогою 

математико-статистичного методу – t-критерій Стьюдента.  

Таблиця 

Усереднені показники чоловічої та жіночої вибірок 

за результатами емпіричного дослідження та рівень значущості 

розбіжностей за t-критерієм Стьюдента 

Показники тестів 

Групи досліджуваних Значення t-Стьюдента та 

рівень значущості 

розбіжностей 

Жінки 

(N=30) 

Чоловіки 

(N=30) 

Орієнтація в часі 6,7333 9,3833 

tемп = – 3,530 

p < 0,01 

розбіжності значущі 

Цінності 8,5667 6,9667 

tемп = 2,742 

p < 0,01 

розбіжності значущі 

Гнучкість в спілкуванні 7,2500 5,8500 

tемп = 2,888 

p < 0,01 

розбіжності значущі 

Цілі в житті 18,0667 20,9000 

tемп = – 3,199 

p < 0,01 

розбіжності значущі 

Локус контролю – 

життя 
23,9000 27,7000 

tемп = – 2,990 

p < 0,01 

розбіжності значущі 

Соціальні потреби 16,1667 20,1667 

tемп = – 2,915 

p < 0,01 

розбіжності значущі 

Потреби у визнанні 19,2000 22,7667 

tемп = – 3,094 

p < 0,01 

розбіжності значущі 
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Як ми бачимо з таблиці, за методикою САМОАЛ існують значущі 

відмінності у прагненні чоловіка та дружини до самоактуалізації за 

такими шкалами: орієнтація у часі, цінності та гнучкість у спілкуванні. 

За методикою СЖО спостерігаються значущі відмінності за шкалами: 

цілі та локус контролю – життя. І за методикою «Діагностика ступеню 

задоволеності основних потреб» спостерігаються відмінності за 

шкалами: соціальні потреби та потреби у визнанні. Слід зазначити, що 

всі вищезазначені відмінності знаходяться на рівні значимості p < 0,01.  

Перевіряючи гіпотези ми встановили, що жінки більш схильні 

розділяти цінності особистості, що самоактуалізується, а саме: істина, 

добро, краса, цілісність, справедливість, самодостатність тощо. Жінки 

орієнтовані на створення гармонійних та здорових відносин з іншими 

людьми, а також вони більш вільні від впливу соціальних стереотипів та 

мають змогу самовиражатися у процесі спілкування.  

У той же час чоловіки орієнтовані на постановку цілей спрямованих 

у майбутнє, вважають, що людина контролює та спрямовує власне 

життя, вони більш схильні жити сьогоденням та отримувати задоволення 

від життя у цей момент. Чоловіки переконані, що людина має право 

вільно обирати та реалізовувати обрані нею плани в життя. Соціальні 

потреби чоловіків та потреби у визнанні менш задоволені, що спонукає 

їх до конкретних дій.  

Підсумовуючи, можна сказати, що ми досягли поставленої мети та 

підтвердили наші гіпотези. Теоретична значущість роботи полягає в 

розширенні та поглибленні наукових уявлень про самоактуалізацію як 

психологічний феномен, що є одним з основних механізмів розвитку 

особистості. Практична значущість даного дослідження полягає у 

можливості використовувати отримані результати при подальшій роботі 

з подружніми парами. 

Подальшу перспективу роботи в даному напрямку ми вбачаємо у 

дослідженні прагнення до самоактуалізації жінок, що перебувають у 

шлюбі та незаміжніх жінок. Також подальшу роботу можна спрямувати у 

напрямку дослідження кореляційних зав’язків у прагненні до 

самоактуалізації чоловіків та жінок, що перебувають у шлюбі. 
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